

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все мѣстности Русской Имперіи на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 70 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вѣд.» на плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., а на три мѣсяца 1 р. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ. Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—18 коп. и троекратное—16 коп. и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одну столбцу, а на первой страницѣ—двое дороже. Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными—уничтожаются. Авторы, желающіе получить несомнѣнную статью обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

По случаю праздника 18 Мая, слѣдующій № «Губернскихъ Вѣдомостей» выйдетъ въ четвергъ 21 Мая.

Сергій Михайловичъ и Надежда Михайловна Калитовичъ и Софія Михайловна Осмоловская приносятъ глубокую благодарность всѣмъ почтившимъ память ихъ покойнаго отца.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная хроника.

10 сего мая въ нед. св. Отецъ въ Никей Его Пресвященство, Епископъ Никаноръ совершилъ всенощное бдѣніе (наканунъ) и литургію въ Екатеринбургской кладбищенской церкви. Прибывъ къ литургіи въ 9½ ч. у. Владыка былъ встрѣченъ привѣтвенною рѣчью свщ. І. Павлова. Съ чувствомъ живѣйшей радости и свѣтлыхъ упованій привѣтствуемъ, Пресвященнѣйшій Владыка, вступленіе ваше въ сей храмъ для совершения богослуженія и принесенія безкровной жертвы тѣла и Крови Христовыхъ. Здѣсь въ кладбищенскомъ храмѣ особенно живо чувствуется сознание бренности и тѣлности человеческой жизни. Здѣсь—въ этомъ храмѣ часто торжественныя церковныя пѣнопѣнія и молитвословія прерываются надгробными пѣнопѣніями и рыданиями по скончавшихся отцахъ и братіяхъ и радостныя чувства мѣшаются со скорбными вздохами обѣ утратѣ дорогихъ сердцу лицъ! Здѣсь особенно часто приходитъ на память слова божественнаго писанія, что на землѣ мы только странники и пришельцы, что вѣчное отечество наше на небесахъ и что, потому, цѣль нашей жизни есть исцѣленіе этого града—небеснаго царства. Подъ свѣтъ же сего св. храма покоится многие и многие усопшіе въ надеждѣ воскресенія и вѣчной жизни братія наши и вѣдра матери нашей земли непрестанно раскрываются для принятія новыхъ и новыхъ потомковъ Адама. Они стоятъ уже на пути къ вѣчной жизни, окончивъ всѣ земныя расчёты и для нихъ вичего кромѣ молитвъ св. церкви не нужно. Гряди-же, Владыко святый, въ сей храмъ и своею святительскою молитвою внеси радость и утѣшеніе въ сердца скорбящихъ объ утратѣ дорогихъ имъ лицъ и принесеніемъ Вами безкровной жертвы Тѣла и Крови Христовыхъ, да прольется лишій лучъ Божіи всепрощенія, милосердія, облегченія участи скончавшихся въ вѣрѣ отцовъ и братій вашихъ, и да укрѣпляется наша христіанская надежда на полученіе ими и нами вѣчной блаженной жизни!

Благочестіемъ и усердіемъ некоторыхъ лицъ болѣе 30 лѣтъ тому назадъ здѣсь выстроены храмъ; на моихъ глазахъ онъ три раза пристраивался и расширялся, но Вы уже видите, что онъ не вмѣщаетъ всѣхъ, желающихъ помолиться. Да исполнится, — Пресвященнѣйшій Владыко, — и другое благочестивое желаніе прихожанъ имѣть въ семь храмовъ своего пастыря и да послужитъ сегодняшнее служеніе Ваше здѣсь залогомъ того, что въ этомъ св. храмѣ будетъ непрестанно куриться фимиамъ молитвы и приноситься Св. Тайны Тѣла и Крови Христовыхъ о зданіи насъ живыхъ и за упокой усопшихъ братій вашихъ.

Послѣ рѣчи Владыка всталъ на свое обычное мѣсто. Торжественное, весьма рѣдко здѣсь совершаемое, архіерейское служеніе привлекло много народа и къ началу литургіи храмъ до тѣсноты былъ наполненъ молящимися. Благотворное служеніе Владыки, ревнителя уставнаго отправленія церк. службъ и, въ особенности, какъ мнѣ кажется, торжественное и безъ пропусковъ исполненіе псалмовъ изобразительныхъ 102 и 145, глубоконазидательныхъ по своему содержанию, къ совѣстной вѣрдо пропускаяемыхъ, сообщило явственное настроеніе присутствующимъ, и это настроеніе съ каждымъ моментомъ, соответственно общему ходу литургіи и единой одуотворяющей еѣ идѣи, понижалось, охватывало мысли и чувства ихъ и заставляло отрѣшиться отъ всѣхъ житейскихъ попеченій и вознестись умъ оной горѣ. Глубокое религиозное одушевленіе Владыки и сила чувства, выразившіяся во всѣхъ его движеніяхъ, содѣйствовали и усиливала это настроеніе.

Во время малого входа, въ сослужившихъ и награждавшихъ къ 6 мал., Его Пресвященство возложилъ на Протоіерея заедеральнаго собора І. Машинскаго камилавку и на священника І. Павлова золотой наперсникъ крестъ. По окончаніи литургіи Его Пресвященство совершилъ вокругъ храма крест-

ный ходъ и молебств. Спасителю и св. празднуемымъ отцамъ съ окропленіемъ храма и молящихся св. водою и возгашеніемъ вѣчной памяти почившимъ братіямъ. По окончаніи богослуженія, когда Его Пресвященство вышелъ на амвонъ, свщ. І. Павловъ принесъ ему искреннюю и глубокую благодарность за совершеніе сегодняшней торжественной службы. Народъ густою толпою окружилъ Владыку и онъ обратился къ нимъ съ глубокопроникновеннымъ словомъ. «Храмъ сей,—говорилъ Владыка, окруженъ могилами почившихъ въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной православныхъ христіанъ. Многие изъ нихъ искренно вѣровали въ Господа Бога, были и холодные къ вѣрѣ. Многие искренно любили насъ, были и такіе, которые насъ не любили. Однако за тѣхъ и другихъ намъ догдѣ молиться, чтобы Господь, простилъ имъ согрѣшенія вольныя и невольныя, соприсчислѣ ихъ вѣкогда къ церкви торжествующей... Мы пока принадлежимъ еще къ церкви воинствующей... Должны мы молиться и за себя, чтобы и насъ Господь привелъ къ той-же цѣли—небесному царству... Окруживъ Владыку, народъ сосредоточено и внимательно слушалъ вдохновенную рѣчь, а затѣмъ каждый привалъ отъ него благословеніе и выѣхъ съ нимъ пѣли «Воскресеніе Христова», тропари Вознесенія и воскресный др. Около 12½ ч. дня Владыка отбылъ изъ храма.—Наканунъ-же, послѣ всенощной, удостоилъ своимъ посѣщеніемъ свщ. І. Павлова, гдѣ высказывалъ свои взгляды—на истовое и уставное совершеніе богослуженія.

30 апрѣля въ экзаменѣ по Закону Божію ученикамъ, оканчивающимъ курсъ ремесленнаго училища, присутствовалъ Его Пресвященство епископъ Никаноръ.

Экзаменуемыхъ учениковъ было не много— всего 15 человекъ и экзаменъ не носилъ характера испытанія только курсовыхъ знаній учениковъ, но представлялъ собою собесѣдованіе архіепископа съ юношами, оканчивающими свое профессиональное образованіе и вступающими въ новую, весьма трудную для нихъ въ первое время, жизнь.

Въ этой бесѣдѣ съ каждымъ ученикомъ отдѣльно, а порою и со всѣмъ классомъ, Владыка старался узнать ту степень религиозно-нравственнаго воспитанія, которую дала школа своимъ ученикамъ за время ихъ 3-хъ лѣтняго обученія и съ которою они теперь, оставляя эту школу, начнутъ свою самостоятельную жизнь среди рабочаго люда.

Ученики, видя доброе отношеніе къ себѣ Владыки, скоро перестали робѣть и отвѣчали спокойно и совершенно открыто на вопросы Пресвященнаго, носившіе порою чисто жизненный характеръ и требовавшіе отъ учениковъ изложенія ихъ личныя взглядовъ.

По окончаніи экзамена Пресвященнѣйшій охотно принялъ приглашеніе осмотрѣть училище и посѣтить мастерскія, въ которыхъ сейчасъ же собрались ученики и стали за свои работы къ станкамъ.

Въ мастерскихъ Владыка съ большимъ интересомъ разсматривалъ ученическія издѣлія и, называя учениковъ по фамиліямъ, обращалъ къ нимъ самими за разъясненіями по поводу ихъ работъ.

Благословивъ учениковъ и пожелавъ имъ успешнаго окончанія ихъ работъ, Его Пресвященство отбылъ около 1-го часа изъ училища.

14 мая былъ данъ въ Народномъ Домѣ народный спектакль. Представленіе была комедія Островскаго: «Правда хорошо, а счастье лучше», которая разыгрывалась въ общемъ удовлетворительно. Особенно хорошо былъ въ роли садовника учитель Зыковъ. Голосъ и четка у него превосходные.

Публика принимала исполнителю тепло и награждала всѣхъ ихъ заслуженными аплодисментами. Нельзя не выразить признательности комитету трезвости, особенно его предсѣдателю А. К. Боро. екому и любящему народными чтеніями Р. Л. Прушевскому за добрый починъ—доставлять народу полезное развлеченіе постановками хорошихъ пьесъ.

12 мая въ засѣданіи Губернскаго статистическаго комитета, по иниціативѣ Предсѣдателя его, г. Олонецкаго Губернатора Н. В. Протасьева, постановлено избрать комитетъ для составленія библиографическаго каталога всѣхъ печатныхъ трудовъ, отдѣльных изданій, статей, замѣтъ и проч.—по Олонецкой губерніи. Прекрасная мысль, осуществленіе которой будетъ имѣть огромное значеніе для подъема культуры края.

Мы получили отъ «Потребителя» слѣдующее письмо съ такою же просьбой, съ какою намъ доставленъ былъ отвѣтъ Правленія: «не сокращать ни единого слова, въ противномъ случаѣ возвратитъ».

Какъ у насъ боялся вырубить изъ «сочиненій», слово изъ пѣсни, даже единое слово.

М. Г. Обратившись за разъясненіемъ нѣкоторыхъ вопросовъ по поводу отчета ланки потребителя, я ожидалъ со стороны правленія серьезной встрѣчи моего вопроса. Я повторяю еще разъ, и на этотъ разъ, извольте, уже «громкогласно», что я хорошо знакомъ съ этимъ дѣломъ, и никакіе «почти официальные» источники мнѣ убѣдить не могутъ въ правильности постановки дѣла, если она мнѣ по тѣмъ или другимъ причинамъ кажется несправедливою. Потребительское дѣло не можетъ вестись и не ведется всюду одинаково, что стоитъ въ зависимости отъ многихъ условій.

И не поклонникъ обыквеннаго письменнаго словесности, особенно такой, гдѣ попадаются такіе перлы, какъ «увеличеніе хорошаго знакомства» и проч. или когда, вмѣсто спокойнаго и достойнаго разъясненія, тебѣ преподносятъ «всепокорнѣйшую просьбу найти какіхъ-то благодѣтелей и самому быть примѣромъ для нихъ»,—потому я прекращаю письменныя объясненія, хотя они мнѣ кажутся весьма желательными въ цѣляхъ общественной освѣдомленности, — и при первомъ же случаѣ постараюсь путемъ личнаго объясненія, доказать кому либо изъ членовъ правленія мое знакомство съ этимъ дѣломъ и справедливость моего недоумѣнія, а за одно ужъ доказать и неумѣстность тона полученнаго отвѣта.

Потребитель.

Журналъ чрезвычайнаго Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.

Засѣданіе 1. 2 марта 1909 г.

Въ 12 ч. дня въ помѣщеніе Олонецкой Губернскаго земской управы прибыли: предсѣдатель Губернскаго земскаго собранія, непримѣнный членъ губернскаго присутствія Е. А. Богдановичъ, предсѣдатель управленія земледѣлія и государственнаго имущества Д. С. Богдановъ, депутатъ отъ духовнаго вѣдомства протоіерей Н. К. Чуковъ, отъ горнаго вѣдомства окружной лѣсничій І. Ф. Кучевскій, предсѣдатель уѣздныхъ сѣздовъ: Петрозаводскаго—А. К. Боровскій, Вытегорскаго—С. В. Тучевскій, Пудожскаго—С. Ф. Кименталь, Олонецкаго—П. Ф. Чеховской и Каргопольскаго—С. Н. Хвостовъ; предсѣдатель уѣздныхъ управъ: Петрозаводской—И. Г. Лазукъ, Лодейнополюской—А. Н. Нельсонъ, Вытегорской—Н. Ф. Клементьевъ, Каргопольской—А. Ф. Ушаровъ, Пудожской—Г. Х. Цюкнѣвъ и Олонецкой—А. А. Николаевъ; главные отъ уѣздовъ: Петрозаводскаго—П. М. Акимовъ и Н. Е. Демидовъ, Олонецкаго—М. Г. Аристаровъ и И. В. Романовъ, Вытегорскаго—Н. А. Ратыковъ, Пудожскаго—И. П. Богдановъ, Поймѣнскаго—М. П. Герчинъ, А. А. Ерофеевъ и членъ губернской земской управы—В. И. Кеворцкій.

Предъ открытіемъ собранія Пресвященнѣйшій Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, съумѣство съ мѣстными духовенствомъ было отслужено молебствіе, предъ которымъ Пресвященнѣйшій Никаноръ сказалъ, обратившись къ собранію, слѣдующее задушевное слово:

«Во имя Отца, и Сына, и Св. Духа.

Прежде открытія своихъ собраній Вы, возлюбленные братіе, собрались сюда для совершенія общаго Господу Богу моленія въ полномъ единеніи съ пастырями Церкви. Это и попятно. Земство и его учрежденія въ Россіи,

какъ странѣ преимущественно земледѣльческой и земледѣльчій, имѣютъ чрезвычайно важное значеніе. Еще на зарѣ созданія одной Московской Руси мы видимъ, что дѣло Государево строилось вмѣстѣ съ земщиной. Особенно же ярко и мощно развернулось земство въ періодъ расцвѣта державной Московской Руси, при первыхъ представителяхъ Царствующаго Дома благочестивѣйшихъ царяхъ: Михаилѣ Федоровичѣ и Алексѣй Михайловичѣ и другихъ. Тогда были собираемы величавыя земскія соборы. Тогда же услаивалъ и мировое значеніе Россіи. Такова связь земства со всѣми сторонами жизни нашего отечества; земля—корень, основа нашего общаго благосостоянія. Если величайшіе наши поэты сравнили русскую жизнь съ тѣлгой, съ базой, съ тройкой, то да позволятъ мнѣ сравнить земство съ коренникомъ въ этой русской тройкѣ. Но помните, возлюбленные братіе, что дѣятельность земства и служеніе его представителей не должно ограничиваться узко-экономической стороной дѣла. Не изъ тѣла только состоитъ человекъ—народъ. Есть у него и высшіе запросы, интересы духа.

Съ этой точки зрѣнія, останавливая вниманіе на Олонецкомъ земствѣ, мы должны выразить отрадное чувство.

Олонецкое земство въ своей плодотворной дѣятельности не сошло съ пути, завѣщаннаго лучшими страницами родной исторіи. Дѣятельность Олонецкаго земства идетъ не въ разны, а рука объ руку, въ органическомъ согласіи и единеніи со всѣми сторонами жизни нашей родины, не съ экономической только, а и съ народно-бытовой, нравственно-религиозной. Здѣсь я болѣе всего радуюсь фактъ сочувственнаго отношенія Олонецкаго земства къ просвѣщенію народа въ духѣ св. церкви, фактъ значительной матеріальной поддержки церковно-приходскихъ школамъ. Да благословитъ же Господь всѣ добрыя и полезныя начинанія Ваши желанными успѣхамъ! Мы, ближайшіе представители церкви, видя доброе отношеніе Ваше къ церковнымъ учрежденіямъ, молимся отъ чистаго сердца за Васъ съ радостью, а не воздыхающе, скажемъ словами Апостола. Да даруетъ Вамъ Господь, подлѣ водительствомъ Царственнаго Вожда, къ лицѣ его достойныхъ намѣстниковъ, и впередъ успешно и благотворно служить истиннымъ нуждамъ народа, во благоговѣніи къ св. православію, на многие, многие годы! Аминь!»

Въ помѣщеніи первого въ залѣ засѣданія прибылъ Его Превосходительство г. Олонецкій Губернаторъ Н. В. Протасьева, обратившись къ земскому собранію съ рѣчью, въ которой, указавъ на предстоящіе его разрѣшенію вопросы—о противохолерныхъ мѣропріятіяхъ, обѣ учрежденія при губернской земской больницѣ осенняго телѣжника и о постройкѣ новаго админ. для хирургическаго отдѣленія, обратилъ вниманіе гласныхъ на первый вопросъ на слѣдующее. Составившее предъ открытіемъ настоящаго чрезвычайнаго собранія особое мнѣею созданное, частное совѣщаніе, въ которомъ участвовалъ и представитель земства, подробно освѣтило вопросъ о тѣхъ мѣропріятіяхъ, которыя должны быть приняты въ цѣляхъ борьбы съ надвигающейся эпидеміей холеры. Чтобы имѣть возможность заблаговременно организовать борьбу съ холерой, совѣщаніе признало необходимымъ объявленіе теперь же Олонецкой губерніи угрожаемой до холеры. «Какъ губернаторъ, и могу исполнить это послѣднее пожеланіе и отъ себя сдѣлать соответствующее представленіе правительству. Но совѣщаніе кончилось и другихъ вопросовъ въ этой области, высказавъ рядъ такихъ пожеланій, осуществленія которыхъ оно, какъ совершенно частное не имѣетъ возможности. Эти пожеланія касались такой стороны въ дѣлѣ борьбы съ холерой, что осуществленіе ихъ можетъ имѣть земство. Между прочимъ, совѣщаніе останавливалось на принятіи противохолерныхъ мѣропріятій на Маринской сѣткѣ. Въ этомъ пунктѣ губерніи въ приватнѣ

указанным истребовать, кроме земства, Вытегорский округ путей сообщения. Состоялись некоторые частные соглашения округа с местными земскими учреждениями, как относительно разделения сферы деятельности и взаимных обязанностей в борьбе с эпидемией, так и финансовых расходов на это дело. В этом последнем отношении округ изъявил готовность выплачивать из отпускаемых на его распоряжение денежных средств от 3 до 5 руб. за каждого холерного больного, снимаемого с проходивших по систем судов и помпидежата в земских лечебных заведениях. В такой форме финансовое участие округа в противохолевой борьбе нельзя назвать вполне приемлемым и целесообразным. Прежде всего при таком порядке могли бы весьма существенно пострадать интересы земства — в том случае, если холерных больных будет много. Тогда земство может получить от округа лишь десятки или сотни рублей, а затраты земства на оборудование холерных пунктов и на приспособление существующих уже лечебных заведений для принятия холерных больных, будут выражаться тысячами. Может, конечно, случиться, что при массовом поступлении больных в организованные земством пункты, земство получит и значительные суммы. Но, во всяком случае здесь, вносится в дело исключительный коммерческий характер, между тем как вся задача борьбы сводится к тому, чтобы было как можно меньше больных. Было бы весьма желательно, чтобы округ путей сообщения передавал денежные средства, какия ему будут отпущены на борьбу с холерой, в распоряжение губернской санитарно-исполнительной комиссии и земства. Округ не имеет, можно сказать, своей медицинской организации, но от земства или будет иметь средства; земство же имеет у себя полную организацию и известный опыт, но не имеет средств. Поэтому финансирование округом земских учреждений вполне соответствовало бы задаче борьбы с эпидемией, гарантировало бы успешность этой борьбы, создавая вместе с этим и совершенно необходимое единство действий и их планомерность. О таком сосредоточении денежных средств земству следовало бы возбудить со своей стороны ходатайство.

Затем, обратившись к вопросу об устройстве осеннего телатника при губернской земской больнице, г. Начальник губернии обратил внимание на некоторые недостатки в постановке земства дела оспиривания и именно — на отсутствие надлежащего надзора за оспириванием на местах. Земство считало свою задачу исполненной, затратив известную сумму денег на это дело. Но успокаиваться на этом одном нельзя. Успокоится можно будет только тогда, когда все население будет подвергнуто прививке, когда дана будет возможность делать прививки повторно. Успешность дела оспиривания безусловно будет более обеспечена, если будет обеспечена возможность безостановочного снабжения населения прививочным материалом. А эта возможность представится лишь тогда, когда будет иметься телатник на территории губернии. Вследствие отсутствия у нас железнодорожного пути, у нас получение дотации сильно замедляется и в этом случае мы вынуждены быть благодарными условиям, т. е. центральной губернии. Если будет указываться, что прежний опыт деятельности телатника не дал особенно блестящих результатов, то на это еще нельзя делать вывод о нецелесообразности иметь телатник и в будущем. Неправильно или неудовлетворительно функционирующее учреждение не следует уничтожать, только потому, что оно при известных условиях плохо функционирует — его нужно усовершенствовать и исправлять, и тогда оно будет безусловно полезно.

Затем, выразив уверенность, что Губернское земское Собрание с приобщением ему должным вниманием отнесется и к третьему важному вопросу, подлежащему обсуждению — о постройке хирургического отделения, — г. Начальник губернии объявил чрезвычайное Губернское Земское собрание открытым.

(Продолжение будет).

Из горнозаводской жизни Олонечного края.
(Продолжение, см. № 49).

IX.

Частное горное дело в крае.

Из крупных частных горнозаводских предприятий следует назвать 1) бывшее Актонское Общество Горных заводов в Олонечном Крае, принадлежавшее г. Тархову и Дому А. С. Семенову и 2) владение двумя заводами Сивоговецкого и Сивоговецкого, 3) принадлежащее в самом начале д. Области Стала, бывшего Туломозерский завод и 3) Общество Путиловских заводов, владение Владиславского завода.

Следует отметить также принадлежащую деятельности одной иностранной компании с известными землями тяжелого железа или барита на Оленях островах и указать возможное развитие асбестового производства и добычи жидкой руды, конечно, электротехническим путем.

Сивоговецкий завод, построенный в 1872 году известным В. Сивоговцем, расположен в 10 верстах от г. Петрозаводска и в 25 верстах от Кивдоговской губы Онежского озера. Этот завод в настоящее время находится в полном упадке, его постройки уже полуразрушились и следовало бы рассмотреть возможность его деятельности.

Поэтому избранное и удобное во всех отношениях местоположение завода и высокая стоимость выплавляемого чугуна, превращая рыночную цену, была главным признаком закрытия завода.

Важнейшей особенностью руды, которую производил завод, содержала 30—32% железа и обладала по д. 6—8 коп. за пуд. Печной уголь привозился из 14 верстах от р. Суны и обладала до 3 руб. за корова, а дрова 6—8 руб. за кубическую сажень.

Но, что при такой цене на сырые материалы нельзя было и рассчитывать получить денежной чистки.

Этому же предприятию принадлежат другой завод — Сивоговецкий, расположенный в 1895 году и расположенный у самого истока Сивоговца, который может дать до 700 тонн, с из которых можно утилизируется до 200.

Этот завод находится на средней между Онеж-

ским озером и В. В. морем, отстоя от него и другого на 110 верста.

Нужно признать, что место для завода выбрано очень удачно и при небольшой еще депозитальной затрате капитала предприятие безусловно должно иметь будущность.

В самом деле, большая часть рудосынных озер, принадлежащих Сивоговскому заводу, имеет водное сообщение, при соединении некоторых озер каналами открывалась бы дешовый водный путь в Онежское озеро, а следовательно и в Петербург. Подобное предположение, впрочем, своевременно было сделано, так как Министерством земледелия и Государственных Имуществ было выдано разрешение о проведении этого канала.

С другой стороны, к В. В. морю также может быть осуществлен водный путь, о котором мы уже имели возможность упомянуть, а именно наз Сивоговца р. Сегожей в Вытегор, а из него по водной р. В. В. в Онежское губе В. В. море.

Во том виде, в каком завод теперь находится, он стоит, впрочем, около 250 тысяч рублей.

Чугун при полной работе обиходом доменных печей не должен быть дороже 38 коп. за пуд на пуд.

Рудой завод обеспечен на долгие годы. Она добывается с 10 близлежащих озер, со средним содержанием железа до 40% и обходится на завод до 4 1/2 коп. за пуд. С увеличением путей сообщения и с применением механической добычи руда удешевится по крайней мере на 2 коп. за пуд.

Финансы имеют в набоини и обходится на завод на дороге 3 коп.

Что касается топлива, то завод имеет вполне обеспечен, так как ему отведена громадная Падаиская дача и уголь будет стоить во всяком случае не дороже, нежели дрова, 2 руб. за корова, но что он обходится и казенными Олонечским заводам.

Эксплуатацией Сивоговского завода только для продажи получаемого на нем чугуна еще далеко не обеспечены все благоприятные местные условия. Сивоговецкий чугуны, в виду дешевизны топлива и дешевой двигательной силы водоплава, должны быть на месте, хотя бы частью переработаны в полуфабрикаты, которые всегда найдут себе сбыт на рынке.

Этого краткого обзора Сивоговского завода уже достаточно для того, чтобы признать за ним вполне обдуманный и жизнеспособный предприниматель.

К сожалению нельзя сказать того же самого о Туломозерском заводе О. В. Стала.

Относительно Туломозерских железных рудников г. М. Хирьяков пишет в Горном Журнале (1880 г. № 4—5), следующее: Прибыв в село Калатысьель, в центральную часть рудников, я на другой день отправился осмотреть месторождения. На рудниках, прежде всего, при производимых громадных разведочных работах, меня поразило видное изобилие руды в месторождениях, подобное которому редко можно где-либо встретить, а тем более предполагать в этой области в Петербурге местности.

Залежь состоит из пластинчатых жидких железных блеска между глинистыми сланцами, переходящими в хлоритовый, и доломитовый.

Разведочные работы, начавшиеся здесь, производились под наблюдением Г. И. В. Вериллова, который дал следующее заключение: «залежь железных руд оказалась настолько громадными, что не представляет надобности более производить разведочные работы.... Природа здесь дала все; стоить только воспользоваться тем, что она так щедро разсыпала на пространстве 20 верста».

Здесь же приведу отзыв горного инженера и известного профессора геологии И. В. Мухомова, который говорит следующее: «месторождение железных руд имеет вид пластинчатых залежь. Для расчета я принимал наименьшее число сланца, именно три; протяжение каждой сланца минимум 10 верста или 5000 сажень, если принять глубину примерно в 10 сажень, то каждая сланца руды жидкой занимает площадь в 5000 кв. саж., а три сланца, следовательно, 15000 кв. саж.

Относительно принятой глубины, должен сказать, что она наименьшая, потому что, судя по характеру залегающей руды, можно думать, что они продолжают анализировать глубже.

Средняя толщина жидкой 1 1/4 арш., а в кубической сажени руды 1350 пудов; принимая же для расчета толщину в 1 арш. и в кв. квадратной сажени руды, при этой толщине, 440 пудов, получим запас руды в 65.600.000 пудов.

Обращая внимание, что расчет сделан в самом ассиметрическом духе: все принималось в невозможном увеличенном виде, следовательно запас руды, на самом деле значительно больше, чем показывал вышеприведенное число, тем более, что я говорю только о тех сланцах, которые я осматривал сам, много же других рудных сланцев я не мог проследить по недостатку времени».

Г. И. В. Мухомов в изследовании в 6 рудниках определяет запас руды в 100 миллионов пудов, количество, которое хватить для вытиски 2 доменных печей выплавляющих вместе 1.200.000 пудов чугуна в год.

Анализ образцов руды дал содержание железа 60—65% без всяких вредных примесей.

Близ рудников имеются незначительные залежи известняка, столь необходимого при доменной плавке. Есть также под рукой и в большом количестве.

Каналом бы все данные за то, чтобы здесь основалось прочное металлургическое предприятие.

И, действительно, здесь поныне два предприятия: Туломозерский и Владиславский заводы, названные так по имени реки, на которых они расположены, в расстоянии друг от друга около 75 верста. Устье же р. Тулома и Владислав, знаменитые в Ладжонском озере находятся друг от друга всего в 35-ти верстах.

Владиславский завод, работавший до последнего времени, должен этим летом прекратить свою деятельность.

Завод принадлежит О. В. Путиловскому заводу и имеет рудные участки близ Туломозера, по которому то привозилась железная руда главным образом финляндскую, правда, из своих рудников, но наладилась переплавлять в 40 от Сербобла.

(Окончание будет.)

Б. Михайлов.

Народное просвещение.

Командировка учителей.

В некоторых уездных земских собраниях Черниговской губернии, с целью улучшения постановки народного образования, решили командировать некоторых учителей начальных земских школ в Чехию. Согласно этому постановлению, во время промена, группа народных учителей сосницкого и козельского уездов уезжает в Чехию, где предполагается подробно ознакомиться с деятельностью учащихся и постановкой школьного дела в этой стране.

Прекрасный почин, который принесет прекрасные плоды.

А вот еще более мрачная иллюстрация положения нашего учительского персонала.

В Перми застрелилась молодая учительница Гаврилова, оставившая такое письмо из имя матери:

«Мамочка, золотая!

Получив мое письмо, если только оно дойдет без марки, не убивайся, не стуй. Ничего другого, повзры, не могла сделать. Было тяжело решиться, но жить, дорогая, еще тяжелее. Я танулась, танулась... Теперь знай: больше сил нет, — жить нечём. Повзрышь ли мои славная, третий день голодаю, даже чаю купить не на что. Вчера в пятый раз приходила прачка (если бы ты знала, как тяжело, как мучительно отказываться), сторожу Евстию два месяца должна три рубля... А до двадцатого еще двадцать дней! Раньше перебивалась кой-какими уроками, теперь и этого не стало.

Ах, мама, мама! Выростеть Ксения, не пускай в учительницу! Хороший это, честный труд, но, Боже мой, как безсердечны, как жестоки люди! Какими нищенскими подаяниями оплачивают они тяжелый и святой труд, как лицемерно красными их фразы о «нищ», как жестоко издеваются над бедными «святителями!». Ах, я до сих пор не могу понять, где же тогда справедливость? Где честные люди!?

По циркулирующим среди московских педагогов слухам, министерство народного просвещения намерено с будущего года несколько ограничить права лиц, получивших в качестве экстернов свидетельства зрелости. Ограничение коснется прав поступления в такие высшие учебные заведения, где существует прием по конкурсу аттестатов.

Возобновление олимпийских игр.

В Одессе в присутствии начальствующих лиц, преподавателей учебного округа и массы публики состоялся первый гимнастический праздник — опыт олимпийских игр, — устроенный гимназией Юнгмейст.

Инспектор народных училищ Екатеринославской губернии А. Лупкович представил военному министру фотографические снимки учеников народных училищ гор. Бахмута при докладе, от 29 минувшего апреля, следующего содержания:

«Почти исключительно имю честь представить при сем вашему высокопревосходительству фотографические снимки учеников народных училищ гор. Бахмута, обучаемых под личным моим руководством и наблюдением двумя запасными унтер-офицерами военному строю и гимнастик».

23 текущего апреля, в день тезоименства Е. И. Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Осодоровны, означенные ученики принимали участие в военном параде, которыми командовал местный воинский начальник.

Обучение строю и гимнастик учеников народных училищ в гор. Бахмуте организовано мною на основании Высочайшего указа, сообщенного в 1908 году вашим высокопревосходительством г. министру народного просвещения, и ведется как в гор. Бахмуте, так и в Бахмутском уезде.

Так как Бахмутское городское общество не отпускает пока никаких средств на обучение учеников местных народных училищ строю и гимнастик, то я веду это обучение на свои личные средства, при чем мною организовано также школьный духовой оркестр, доставляющий детям большое удовольствие и оживление, как при обучении строю и гимнастик, так и во время устранившихся для них военных прогулок.

Я и мои маленькие школьная армия, воспитываемая во любви к Богу, Царю и Отечеству, были бы беспрочно несчастливцами, если бы наши искренние и неподдельные чувства беззаветной преданности и любви к обожаемому Монарху, Его Императорскому Величеству, достигли при посредстве вашего высокопревосходительства до подножия Царского трона. Инспектор А. Лупкович».

По всеподданнейшему докладу военного министра объ этом Государю Императору в 5-й день сего мая благоутробно было на доклад инспектора Лупковича Собственнолично начертать:

«Искренно благодарю Лупковича за отличный почин и что поощрил, и привел в исполнение мою мысль».

Разные известия.

ПЕТЕРБУРГ. В виду отсутствия новых случаев заболевания и смерти от холеры в течение недели, постановлено признавать, начиная с 14 мая Петербург с пригородами, местом неблагополучным по холере, лишь угрожаемым.

Недоразумение или что худшее?

Что же это, наконец, творится в нашем морском министерстве? Там не сегодня-завтра должно совершиться нечто, по истине странное или ужасное.

Морское министерство хочет во что бы то ни стало заказать четыре броненосца, стоимостью по 35,000,000 руб. каждый, то есть затратить на этот маленький броненосный отряд цѣлых 140 миллионов рублей.

О безцельности этой затраты, да и вообще о совершенной ненужности, по крайней мере в настоящее время, для России эскадренных броненосцев мы твердим вот уже почти два года. И не только автор этой статьи, но и Бруль, и Вл. Ив. Семенов, и Л. Ф. Добротворский, А. Семенов-Тяньшанский, словом все до одного морские писатели и публицисты уже долго и горячо, с всекими аргументами в руках доказывали, доказывают и будут доказывать, что нам теперь нужен только подводный оборонительный флот и надводные прибрежные миноносцы.

Но, как видно, нас не слушают и следуют тому коту-Васьки, который, не смотря на мудрость и правдивые речи повара, дѣлает свое дѣло.

А между тем все, все факты, все данные говорят за подводный флот. Напротив, маневры прошлого года (как мы уже говорили в одной из своих статей в прошлом декабре), произведенные итальянским флотом, блестяще доказали, что надводному флоту нет спасения от подводных лодок даже сравнительно старого типа („Отарго“, „Нарвало“, „Глауко“). Новая же лодка итальянского корабельного инженера, Чезаре-Лауренти, типа „Фока“ еще лучше, еще совершеннее и никак не надводное судно, даже с восточной-американской последней гигант, броненосец в 26,000 тонн не спасется от 3—4 лодок типа „Фока“.

Стоимость такой лодки равна 800,000 рублей, что ничтожно в сравнении с этим броненосцем, стоящим около 40 миллионов рублей, и значить, что 3—4 лодки, то есть употребленные утилитарно два с половиною — три миллиона рублей, почти без всякого вреда для себя, в несколько секунд потопят громадное судно цѣною в 40 миллионов, с экипажем в цѣлу тысячу человек. (На четырех же подводных лодках команды будут не более 70—80 человек, конечно, считая и офицеров).

Затрата в настоящее время России суммы в 140 миллионов рублей очень тяжела, если вообще не невозможна. Потому следует строить только то, что безусловно нужно, безусловно полезно, то есть то, что действительно гарантирует нам защиту побережьям фактически, а не мнимую оборону от нашествия любой морской державы.

Но четыре эскадренных броненосца, хотя бы они были водонепроницаемыми даже вдвое больше американского (каждый и не с 12-ю, а с 36-ю орудиями, и с ходом в 40 миль в час, все же не в состоянии защитить даже одного побережья, того же балтийского, так как отряд подводных лодок в 12—16 единиц потопит наших линейных кораблей, не дав им и увидеть неприятельскую эскадру, с которой они будут иметь нафронт сразиться.

И тогда в несколько минут кровная русская деньги, 140 миллионов (а считая вспомогательный суда, необходимые для придания этому броненосному отряду, — в все 200 миллионов), будут на дне моря с 5—6 тысячами своего экипажа. Опять, значить, Цуэма, но уже под другим наименованием, например, Голланд, Свеаборг, Ревель и т. п. Но название места нового позора, позора нашего растрога неважно, важен будет, несомненно, самый флот этого растрога.

Мы вовсе не поклонники пассивной и мирной политики, то есть политики страха и трепета перед сильными, и вечных уступок и извинений. Мы отлично понимаем, что только тогда нас не тронут, когда мы сильны. Ибо, к сожалению, и до сего времени только сила — право. Поэтому, если другие народы вооружены с головы до ног, то и нам должно дѣлать то же самое, даже превосходить силой своих вероятных противников.

По раньше всего нам надо защитить свои берега, а затем уже помышлять и о возможности нападения нашего флота на берега неприятельские. Согласитесь с тем, что это просто до невозможности. По наши морские верховоды этого не желают понять. Взяв, прекрасно понимают, но из их личностей, ничего во входящих общаю с флотом, ни с пользой России, вдовь упорно желают строить колоссально дорого стоящий отряд броненосцев (даже не эскадру, а отряд), который не защитит берега и не будет им состоянием напасть на берега неприятеля. Затем же

С П И С О К Ъ

лицъ и учреждений имѣющихъ право участвовать въ выборѣ членскихъ Городской Думы на четырехлѣтіе съ 1909 года по городу Петрозаводску.

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвижим. имущества съ оценк. не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія не менѣе года торговыхъ заведеній по промысламъ, свидѣт. 1 и 2 разр. и промысл. заведеній первыхъ пяти разрядовъ.
Олопецкое Горное Правленіе	606695	—
Олопецкое Губернское Акцизное Управленіе	55000	—
Олопецкое Губернское Правленіе	20500	—
Олопецкая Губернская Гимназія	19000	—
Леонтьевъ, Степанъ Леонтьевичъ потомств. поч. гражд.	18050	Торговля 2 разряда.
Тихонова, Марія Алексѣевна крестьянская вдова	17700	Т о ж е.
Серого, Николай Павловичъ потомств. почет. гражд.	17150	Т о ж е.
Леймановъ, Матвій, Михайлъ, Иванъ и Егоръ Андреевичи крест.	15700	—
Михеевъ, Алексій Ивановичъ кр. наслѣд. сынъ Федоръ Алексѣевичъ	10600	—
Румянцовъ, Николай Никитичъ купецъ	9925	Торговля 2 разряда.
Румянцевъ, Яковъ Максимовичъ купецъ	9700	Т о ж е.
Петрозаводская Почтово-телеграфная контора	9300	—
Левъ, Иванъ Ивановичъ прис. повѣренный	8800	—
Тихоновъ, Иванъ Никифоровичъ крест.	7800	Торговля 2 разряда.
Тиккоевъ, Степанъ Алексѣевичъ крест.	7500	Т о ж е.
Петрозаводское духовное училище	7500	—
Анисимовъ, Иванъ Семеновичъ кр.	7000	—
Конашовъ, Харитонъ Германовичъ купецъ	6250	Торговля 2 разряда.
Кипрушкинъ, Иванъ Тимофеевичъ кр.	5500	—
Пименовъ, Александръ Ефимовичъ потомств. поч. гражд.	5000	—
Рудатовская, Надежда Киприановна жена надв. сов.	5000	—
Петрозаводская учительская семинарія	5000	—
Посѣловъ, Моисей Арефьевичъ потомств. поч. гражд.	4800	Торговля 2 разряда.
Наслѣдники чинов. Константина Андреева Смоликова, дѣти: Сергій, Павелъ, Николай, Константинъ Константиновичи, дочь Екатерина Константиновна и Михайла Александровичъ Михайловскіе	4600	—
Григорьевъ, Макаръ Михайловичъ кр.	4520	Торговля 2 разряда.

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвиж. имуществомъ, съ оцѣнокъ не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія не менѣе года торговыхъ заведеній по промысламъ, свидѣт. 1 и 2 разр. и промысл. заведеній первыя пять разрядовъ.
Пикьян, Агафья Моисеевна жена губернскаго секретаря	4500	—
Данилиханъ, Александръ Ивановичъ крест.	4300	—
Копелевъ, Никифоръ крест., наследники: Алексѣй Никифоровичъ Копелевъ, Анастасія Никифоровна Смирнова и Наталья Андреевна Копелева	4300	—
Макаровъ, Никита Ивановичъ крест.	4000	—
Чернояровы: Василій и Петръ Александровичи чинов.	4000	—
Пименова, Анна Романовна купеч. вдова, наследники: Анна Кузьмична Михайлова, Александра Кузьмична Сѣфинова, Марія Кузьмична Петрова и Антонина Кузьмична Германова	4000	—
Смирновъ, Александръ Васильевичъ купецъ	4000	Торговля 2 разряда.
Солнышковъ, Михаилъ Ивановичъ кол. асс.	3900	—
Акимовъ, Петръ Михайловичъ над. сов.	3750	—
Каменовъ, Николай Михайловичъ крест.	3700	—
Форштедтъ, Елизавета Адольфовна жена провизора	3700	—
Хижинская, Антонина Николаевна жена ст. сов.	3500	—
Петрозаводское Ремесленное училище	3500	—
Кучевская, Анна Ефимовна жена над. совѣт.	3450	—
Тиккоевъ, Алексѣй Андреевичъ крест., наследники: Степанъ, Андрей и Василій Алексѣевичи Тиккоевы	3300	—
Дьяконовъ, Михаилъ Псаевичъ крест.	3200	Торговля 2 разряда.
Иванова, Наталья Густиневна кр. жена	3200	—
Тароевъ, Максимъ Петровичъ мѣщ., наследники дѣти: Владиміръ, Андрей и Николай Максимовичи и жена Татьяна Ивановна Тароевы	3200	—
Аверкинъ, Александръ Матвѣевичъ мѣщ.	3150	Торговля 2 разряда.
Бѣлковъ, Кузьма Тимофеевичъ крест.	3000	—
Корытовъ, Александръ Михайловичъ мѣщ.	3000	—
Липинская, Магдалина Николаевна жена стат. сов.	3000	—
Мятлева, Александра Федоровна мѣщ.	3000	—
Михайловъ, Николай Михайловичъ лич. почет. гражд.	3000	—
Морозовъ, Николай Яковлевичъ крест.	3000	Торговля 2 разряда.
Товарищество бр. Нобель	3000	—
Тиккоева, Парасковья Васильевна кр. вдова	3000	—
Фрейндлинъ, Владиміръ Робертовичъ стат. сов.	3000	—
Нестеровъ, Федоръ Васильевичъ мѣщ.	2950	Торговля 2 разряда.

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвиж. имуществомъ съ оцѣнокъ, не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія недвижимыя заведенія по торговельнымъ, снудѣт. 1 и 2 разр. и промышл. заведенія первыя пять разрядовъ.
Тихонова, Марія Николаевна кр. вдова	2900	—
Макаровъ, Петръ Макаровичъ крест.	2800	—
Селиверстова, Надежда Михайловна куп. вдова	2750	Торговля 2 разряда.
Рыбаковъ, Василій Андреевичъ мѣщ., наследники дѣти: Ольга и Андрей и жена Александра Алексѣевна Рыбаковы	2700	—
Тучомская, Марія Игнатьевна жена отставн. ротмистра и Путаго Елена Игнатьевна жена надв. сов.	2700	—
Введенскій, Александръ Ивановичъ ст. сов.	2600	—
Вазьдичная Екатерина Филипповна	2600	—
Китаевъ, Алексѣй Степановичъ мѣщ.	2600	Торговля 2 разряда.
Ерофеевъ, Петръ Мартьяновичъ мѣщ.	2590	—
Калининъ, Алексѣй Васильевичъ крест.	2500	—
Казанская Марія Михайловна жена чиновн.	2500	—
Рябенцевъ Іосифъ Марковичъ ст. совѣт.	2500	—
Саханскій Василій Алексѣевичъ ст. сов.	2500	—
Юрша, Марія Александровна жена дѣйств. стат. сов.	2500	—
Марковъ, Алексѣй Федоровичъ кр.	2350	—
Лысановъ, Дмитрій Петровичъ кр., наследники дѣти: Василій и Петръ	2300	—
Подковаева, Екатерина Андриановна, наследники: Алексѣй и Александра Викторовна Подковаевы	2300	—
Тихоновъ Семеновъ Федоровичъ крест., наследники дѣти его: Марія, Анна, Екатерина, Алексѣй и жена Марія Алексѣевна Тихоновы	2250	—
Китаевъ, Николай Степановичъ мѣщ.	2200	Торговля 2 разряда.
Хейкопецъ, Августъ и Андерсъ Эриковичи финл. урож.	2200	—
Климовъ, Александръ Ивановичъ мѣщ.	2100	—
Пименовъ, Георгій Ефимовичъ кол. регистр.	2100	—
Захаровъ, Павелъ Васильевичъ крест.	2000	—
Захарова, Наталья Ивановна кр. жена	2000	—
Казанскій, Константинъ Ивановичъ ст. сов.	2000	—
Лысановы, Федоръ и Василій Ивановичи кр.	2000	—
Макаревичъ, Петръ Сидоровичъ кр.	2000	—
Могачевъ, Иванъ Ивановичъ мѣщ.	2000	—
Юрьевичъ, Наталья Георгиевна вдова стат. совѣт.	2000	—

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвиж. имуществомъ съ отѣнкомъ не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія не менѣе года торговыхъ заведеній по промысламъ свидѣт. 1 и 2 разр. и промысл. заведеній первыхъ пяти разрядовъ.
Захарьевъ, Федоръ кр., наследники: Василій и Федоръ Петровичи, Петръ и Николай Дмитриевичи Захарьевы	1900	—
Кириковъ, Федотъ Богдановичъ мѣщ., наследники дѣти его: Александръ, Николай, Ольга, Анна, Александра, Анастасія, Наталья, Евгонія и Автошда	1900	—
Маликовъ, Филиппъ Архиповичъ мѣщ., наследники дѣти: Алексѣй, Василій, Яковъ и Александръ	1900	—
Полтораковъ Иванъ Леонтьевичъ крест., наследники дѣти: Константины, Елизавета и Клавдія	1850	—
Авраамова, Александра Васильевна куп. вдова	1800	—
Кургановъ, Матвій Евсеичъ крест.	1800	—
Михеевъ, Петръ Яковлевичъ крест.	1800	—
Трофимовъ, Василій Николаевичъ капитанъ	1800	—
Фоминъ, Иванъ Дмитриевичъ мѣщ., наследники: сынъ Акимъ и дочь Марфа	1800	—
Будрецкій, Станиславъ Матвѣевичъ ст. сов.	1700	—
Благовѣщенская, Александра Яковлевна жена ст. сов.	1700	—
Бѣляевъ, Николай Максимовичъ мѣщ.	1700	—
Лагуновичъ, Яковъ Ивановичъ крест.	1700	—
Нестерова, Марія Ивановна мѣщ. вдова	1700	—
Полякова, Евдокія Ивановна жена кол. секретаря	1700	—
Воробьева, Ольга Дмитриевна поч. гражд.	1600	—
Кеорѣцкій, Виталій Ильичъ ст. сов.	1600	—
Мазилова, Марія Александровна кр. жена	1600	—
Макарова, Александра Семеновна крест. жена	1600	—
Прушевскій, Владиміръ Робертовичъ инж.-тех.	1600	—
Сперандева, Екатерина Васильевна жена свящ.	1600	—
Фаддеева, Анна Тихоновна крест. жена	1600	—
Шохманъ, Илья Александровичъ докт. мед.	1600	—
Басковъ, Платонъ Степановичъ видв. сов.	1500	—
Вальачинъ, Яковъ Николаевичъ купецъ	1500	Торговля 2 разряда.
Грачева, Марія Степановна жена надв. сов.	1500	—
Губинъ, Федоръ Дмитриевичъ мѣщ.	1500	—
Зоринъ, Михаилъ Петровичъ крест.	1500	—
Илатова, Парасковья Федоровна купчиха	1500	—
Кононова, Марія Семеновна жена куп. сына	1500	—

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвиж. имуществ. съ оцѣнк. не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія по мѣнѣе года торговыхъ заведеній по промыслов. свидѣт. 1 и 2 разр. и промысл. заведеній первыхъ пяти разрядовъ.
Воровъ, Александръ Петровичъ ст. сов.	1500	—
Кравчица, Елизавета Петровна жена пор.	1500	—
Николаевскій, Александръ Павловичъ кол. асе.	1500	—
Прокопьевъ, Семенъ Прокопьевичъ даптисть	1500	—
Посильковъ, Василій Степановичъ финл. урож.	1500	Торговля 2 разряда.
Елпиданскій, Яковъ Семеновичъ ст. сов.	1400	—
Ламанская, Елена Петровна жена ст. сов.	1400	—
Орлова, Евдокія Васильевна вдова от. фел.	1400	—
Патрикѣва, Анна Ивановна крест. жена	1400	—
Седверстова, Аида Тимофеевна куп. жена	1400	—
Милотворская, Лидія Александровна жена ст. сов.	1350	—
Чеховинъ, Федоръ Афанасьевичъ над. сов.	1350	—
Смоликова, Александра Андреевна дочь чин.	1300	—
Фомина, Аграфена наслѣдники дочь ея Александра Алексѣевна Рыбакова	1300	—
Маринская женская гимназія :	1300	—
Макаръевскій, Василій Михайловичъ чин., наслѣд. сынъ Алексѣй	1250	—
Матвѣевъ, Михаилъ Егоровичъ мѣщ., наслѣдники: сынъ Николай Мих. и жена Татьяна Ивановна Матвѣевы	1250	—
Барашковъ, Иванъ Ивановичъ мѣщ.	1200	—
Галдобинъ, Павелъ Федоровичъ ст. сов., наслѣдники дочери: Александра, Вѣра и Елизавета	1200	—
Егорова, Ефимія Максимовна чин., наслѣдники дѣти: Александръ, Елизавета и Александр	1200	—
Крохинъ, Акимъ Васильевичъ кол. асесе.	1200	—
Любевскій, Дмитрій Ивановичъ ст. сов.	1200	—
Леонтьева Пелагея Егоровна жена погостованнаго почетнаго гражданина, насл. дѣти: Василій, Владымиръ, Александръ, Марія, Екатерина, Анна, Елизавета и мужъ Степанъ Леонтьевичъ	1200	—
Мудровы: Александръ Эрастовичъ ст. сов. и Николай Эрастовичъ кол. асе.	1200	—
Машеверскій, Николай Сергѣевичъ ст. сов.	1200	—
Миловъ, Кузьма Анаповичъ крест.	1200	—
Серого, Семенъ Николаевичъ сынъ потом. поч. гражд.	1200	—
Солоновъ, Павелъ Васильевичъ ниж.-техн.	1200	—

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвиж. имуще-ствомъ съ оцѣн-кою не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія не менѣе года торговыхъ заведеній по промысл. свидѣт. 1 и 2 разр. и промысл. заведеній пер-выхъ пяти разрядовъ.
Федоровъ, Василій Степановичъ чин., наследники жена Екатерина Михайловна	1200	—
Бахметьевъ, Василій Георгіевичъ надв. сов.	1100	—
Вороновъ, Петръ Ивановичъ кол. сов., наследв. жена Анастасія Владиміровна	1100	—
Коновина, Матрена Никитична кр. вдова	1100	—
Клишковъ, Григорій Павловичъ мѣщ.	1100	—
Баранова, Елена Ивановна кр. вдова	1100	—
Ушакова, Александра Михайловна жена стат. сов.	1100	—
Есаулова, Анна Ивановна жена от. унт.-офиц.	1050	—
Давыдовъ, Алексѣй Васильевичъ фольдшоръ	1000	—
Жидковъ, Антошъ Николаевичъ мѣщ.	1000	—
Заводовскій, Андрей Алексѣевичъ надв. сов.	1000	—
Иванова, Вѣра Петровна мѣщ. вдова, наследники дѣти: Алексѣй, Василій, Георгій и Иванъ Григорьевичи Ивановы	1000	—
Лаврова, Анна Павловна вдова священ.	1000	—
Квашнина, Елизавета Андреевна чинов.	1000	—
Маслова, Марія Федоровна кр. жена	1000	—
Маркова, Анна Михайловна кр. вдова	1000	—
Платниковъ, Константинъ Никаноровичъ чин.	1000	—
Съдовъ, Дмитрій Степановичъ кр.	1000	—
Столбовъ, Проконій Дорофеевичъ мѣщ.	1000	—
Галдобинъ, Василій Васильевичъ крест.	—	Торговля 2 разряда.
Ерошкина, Александра Яковлевна кр. жена	—	Т о ж е.
Журавлевъ, Федоръ Михайловичъ кр.	—	Т о ж е.
Зингеръ Компания	—	Т о ж е.
Кутгуевъ, Андрей Федоровичъ крест.	—	Т о ж е.
Логвиновъ, Тимофей Алексѣевичъ	—	Т о ж е.
Ломтевъ, Федоръ Кузьмичъ кр.	—	Т о ж е.
Лысановъ, Василій Дмитріевичъ крест.	—	Т о ж е.
Михайлова, Александра Ивановна мѣщ. вдова	—	Т о ж е.
Овезское Пароходное Общество	—	Т о ж е.
Петрозаводское Коммерческое Собраніе	—	Т о ж е.

Фамилія, имя, отчество и званіе избирателей.	По праву владѣнія недвиж. имуществ. съ оцѣнок. не менѣе одной тысячи рублей.	По праву содержанія не менѣе года торговыхъ заведеній по промыслов. свидѣт. 1 и 2 разр. и промысл. заведеній первыхъ пяти разрядовъ.
Петрозаводское Общественное Собраніе	—	Торговля 2 разряда.
Селяверстовъ, Павелъ Игпатьевичъ купецъ	—	Т о ж е.
Тиккоевъ, Андрей Алексѣевичъ кр.	—	Т о ж е.
Форштедтъ, Георгій Георгіевичъ провизоръ	—	Т о ж е.

Петрозаводская городская управа проситъ лицъ, имѣющихъ право участія въ выборѣ гласныхъ Думы на четырехлѣтіе съ 1909 года, перечисленныхъ въ настоящемъ спискѣ, пожаловать 30-го іюня въ 12 часовъ дня въ помѣщеніе Думы, для производства выборовъ гласныхъ.

Избирателей, неимѣющихъ права на личное участіе, ст. 25—27 и учрежденій ст. 30 Гор. пол., управа проситъ прислать уполномоченныхъ и представителей.

Городской Голова *Г. Пименовъ.*

Городской Секретарь *А. Богдановъ.*